
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Maximilian Deisenhofer, Florian Siekmann  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 14.01.2026

Fußballfans und Sicherheit

Die folgenden Fragen werden gestellt in Anlehnung an den Jahresbericht der Zentra-
len Informationsstelle Sporteinsätze (ZIS; polizei.nrw1).

1 https://polizei.nrw/artikel/zis-jahresbericht

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Spiele aus Bayern sind in den ZIS-Jahresbericht der Saison 
2024/2025 eingeflossen?   3

1.2 Wie verteilen sich diese Spiele (Ligaspielbetrieb, DFB-Pokal, inter-
national, Regionalliga)?   4

1.3 Wie hat sich das Publikumsaufkommen in den vergangenen fünf Spiel-
zeiten in Bayern entwickelt (bitte nach Spielklassen aufgeschlüsselt)?   4

2.1 Bei wie vielen Personen liegt das gewaltbereite Potenzial in den An-
hängerschaften der bayerischen Vereine (bitte nach Spielklasse und 
Vereinszugehörigkeit sowie nach den Kategorien A, B und C auf-
schlüsseln)?   5

2.2 Wie hat sich das gewaltbereite Potenzial in den vergangenen fünf 
Spielzeiten in Bayern entwickelt?   6

2.3 Wie viele Personen sind aktuell in der Datei „EASy Gewalt und Sport“ 
erfasst (bitte nach Vereinszugehörigkeit aufgeschlüsselt)?   6

3.1 Wie groß ist die Übereinstimmung erfasster Störer mit Angehörigen 
der Politisch motivierten Kriminalität (PMK; bitte nach Spektrum auf-
geschlüsselt)?   6

3.2 Welchen Anhängerschaften sind diese Personen zuzuordnen?   7

4.1 Wie viele Personen haben sich in den vergangenen fünf Spielzeiten 
bei Begegnungen in Bayern verletzt?   7

4.2 Wie viele davon waren Polizei-Einsatzkräfte?   7
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4.3 Inwiefern fielen im Hinblick auf die Verletztenzahlen in der Spielzeit 
2024/2025 einzelne Begegnungen oder auch Drittortauseinanderset-
zungen auf?   7

5.1 Wie hoch war der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische Gegen-
stände?   8

5.2 Wie hoch war der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. 
Reizgas?   8

6.1 Wie viele Straftaten wurden in den vergangenen fünf Spielzeiten in 
Bayern erfasst (bitte nach Delikt aufgeschlüsselt)?   8

6.2 Inwiefern stellt die Staatsregierung bei Straftaten in den vergangenen 
fünf Jahren eine auffällige politische Gesinnung fest?   9

6.3 Wie viele freiheitsentziehende bzw. -beschränkende Maßnahmen 
wurden in den vergangenen fünf Jahren in Bayern vorgenommen (bitte 
aufgeschlüsselt nach einsatzführenden Dienststellen der Polizeien 
der Länder und nach Bundespolizei)?   10

7.1 Wie hat sich die Zahl der Ordnungswidrigkeiten in den vergangenen 
fünf Jahren entwickelt?   10

7.2 Wie viele davon stehen in einem Zusammenhang mit dem Missbrauch 
von pyrotechnischen Erzeugnissen im und um ein Stadion?   10

7.3 Wie bewertet die Staatsregierung den bislang eingeschlagenen Weg 
der Sicherheitsbehörden im Umgang mit Pyrotechnik?   10

8.1 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über die Tatorte bei Straftaten 
der Saison 2024/2025 (bitte aufgeschlüsselt nach Stadion, Umfeld, Stadt-
gebiet, Bahnhöfe, Reiseweg Schiene; Angaben in Prozent)?   11

8.2 Wie haben sich die Arbeitsstunden der Polizei in den vergangenen 
fünf Spielzeiten entwickelt?   11

8.3 Welchen Stellenwert nehmen die sogenannten Stadionallianzen in 
Bayern ein, um die Einsatzbelastung von Polizeieinsatzkräften zu re-
duzieren?   11

Hinweise des Landtagsamts   12
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 10.03.2026

Vorbemerkung:
Die zur Beantwortung der Schriftlichen Anfrage genutzte Datenbasis umfasst die Be-
lastungszahlen der Bayerischen Polizei im Zusammenhang mit der Betreuung von 
Fußballspielen in Bayern anlässlich folgender Wettbewerbe:
 – Bundesliga
 – 2. Bundesliga
 – 3. Liga
 – DFB-Pokal
 – Regionalliga Bayern
 – Ligapokal Regionalliga Bayern
 – UEFA Europa League
 – UEFA Champions League
 – UEFA Nations League
 – Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Herren
 – Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Frauen
 – Länderspiele der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Junioren

Statistisch nicht berücksichtigt sind der TOTO-Pokal, Freundschafts- bzw. Vorbereitungs-
spiele sowie Relegationsspiele und Turniere. Der Berichtszeitraum umfasst je nach 
Fragestellung die Saison 2024/2025 oder die vergangenen fünf Spielzeiten 2020/2021, 
2021/2022, 2022/2023, 2023/2024 und 2024/2025.

Der Spielbetrieb der Saison 2019/2020 der Regionalliga Bayern wurde aufgrund der 
Auswirkungen der Coronapandemie unterbrochen und im September 2020 als Saison 
2019/2021 fortgesetzt. Die hier bezüglich der Regionalliga Bayern und des Ligapokals 
angeführten Zahlen der Saison 2020/2021 beziehen sich auf den Zeitraum 01.07.2020 
bis 30.06.2021. Aufgrund der Auswirkungen der Coronapandemie fanden die Spiel-
begegnungen der genannten Saison teilweise ohne Zuschauer statt.

Die aufgeführten Zahlen stammen aus den im Rahmen des Informationsaustausches 
Sporteinsätze in der Anwendung „Polizeilicher Informationsaustausch Sporteinsätze“ 
(PIAS) erstellten Verlaufsberichten und wurden durch die Landesinformationsstelle 
Sporteinsätze (LIS) Bayern automatisiert ausgewertet. Da die Datenbank laufend 
von den einsatzführenden Dienststellen (wie konzeptionell vorgesehen) weiter befüllt 
wird, können sich, etwa durch Nacherfassungen, Abweichungen gegenüber früheren 
Erhebungen ergeben.

1.1 Wie viele Spiele aus Bayern sind in den ZIS-Jahresbericht der Saison 
2024/2025 eingeflossen?

Die Daten des ZIS-Jahresberichts werden durch die Zentrale Informationsstelle Sport-
einsätze (ZIS) unmittelbar aus der Anwendung PIAS erhoben. Eine Zulieferung durch 
die Landesinformationsstelle Sporteinsätze (LIS) Bayern erfolgt nur im Bereich der 
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Regionalliga Bayern. Aufgrund dessen kann es bei der Betrachtung der Zahlen zu 
Differenzen kommen, die z. B. nachträglichen Änderungen geschuldet sein können.

Insgesamt sind 437 Begegnungen aus Bayern Teil des ZIS-Jahresberichts, unter denen 
sich 22 sonstige Fußballspiele (z. B. Testspiele) befinden, die zwar Teil des ZIS-Jah-
resberichts sind (vgl. Ziffer 2 des ZIS-Jahresberichts), jedoch bei Beantwortung der 
folgenden Fragen nicht Teil der Auswertung sind (außer bei Frage 1.2).

1.2 Wie verteilen sich diese Spiele (Ligaspielbetrieb, DFB-Pokal, inter-
national, Regionalliga)?

Die Spiele der Saison 2024/2025 verteilen sich wie folgt:

Spielklasse Anzahl an Begegnungen
Bundesliga 34

2. Bundesliga 51

3. Liga 57

Regionalliga Bayern 252

DFB-Pokal 7

UEFA Champions League 8

UEFA Europa League 0

UEFA Nations League 3

Fußballländerspiele 3

Sonstige Fußballspiele 22

Gesamt 437

1.3 Wie hat sich das Publikumsaufkommen in den vergangenen fünf Spiel-
zeiten in Bayern entwickelt (bitte nach Spielklassen aufgeschlüsselt)?

Das Publikumsaufkommen hat sich in den vergangenen fünf Spielzeiten in Bayern 
wie folgt entwickelt:

Spielklasse 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Bundesliga 5 915 940 410 1 712 494 1 761 583 1 778 281

2. Bundesliga 28 204 542 050 889 942 795 485 1 070 436

3. Liga 8 974 169 901 416 889 631 225 443 915

Regionalliga Bayern 7 612 202 374 279 271 255 439 264 788

Ligapokal Regionalliga Bayern 6 549 0 0 0 0

DFB-Pokal 0 58 879 240 508 63 172 163 105

UEFA Champions League 0 170 000 375 000 449 469 591 000

UEFA Europa League 0 0 0 0 0

UEFA Nations League 0 71 000 0 0 200 967

Fußballländerspiele 43 500 73 004 32 587 42 789 24 580
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2.1 Bei wie vielen Personen liegt das gewaltbereite Potenzial in den 
Anhängerschaften der bayerischen Vereine (bitte nach Spielklasse 
und Vereinszugehörigkeit sowie nach den Kategorien A, B und C 
aufschlüsseln)?

Die grundsätzliche Einteilung der Zuschauer erfolgt gemäß den im Abschlussbericht 
der AG „Sport und Sicherheit“ vom 23.07.1991 festgestellten Kriterien in die Kate-
gorien A, B und C:
 – Kategorie A = „der friedliche Fan“
 – Kategorie B = „der gewaltbereite/-geneigte Fan“
 – Kategorie C = „der gewaltsuchende Fan“

Nachdem sich die Frage explizit auf das „gewaltbereite Potenzial“ bezieht, sind die 
Anhänger der Kategorie A nicht Teil der Beantwortung. Die nachfolgende Tabelle 
beinhaltet daher die Gesamtzahl von Personen der Kategorien B und C. Die Werte 
beruhen auf den Feststellungen der Szenekundigen Beamten der Vereine. Diese Er-
hebungen werden zu Beginn einer Spielzeit durchgeführt.

Spielklasse Verein Kat. B Kat. C
Bundesliga FC Bayern München 150 20

FC Augsburg 150 30

2. Bundesliga 1. FC Nürnberg 535 85

SpVgg Greuther Fürth 100–120 10–20

3. Liga SSV Jahn Regensburg 100 20

FC Ingolstadt 04 70 0-5

TSV München von 1860 140 30

1. FC Schweinfurt 45–55 20–25

Regionalliga Bayern SpVgg Unterhaching 15–20 0

TSV Buchbach 0 0

FC Würzburger Kickers 48 5

FC Bayern München II 20 3

SpVgg Greuther Fürth II 0–10 0

SpVgg Bayreuth 60 2

SV Wacker Burghausen 60 15

DJK Vilzing 0 0

FV Illertissen 0 0

SpVgg Ansbach 09 0 0

1. FC Nürnberg II vereinzelt vereinzelt

FC Augsburg II 5–10 0–5

TSV Aubstadt 0 0

TSV Schwaben Augsburg 0 0

VfB Eichstätt 0 0

FC Memmingen 0 0

SV Viktoria Aschaffenburg 0 0

SpVgg Hankofen-Hailing 0 0
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2.2 Wie hat sich das gewaltbereite Potenzial in den vergangenen fünf 
Spielzeiten in Bayern entwickelt?

Die unter Frage 2.1 dargestellten Werte beruhen auf Erhebungen, die zu Beginn einer 
Spielzeit durchgeführt werden. Zurückliegende Spielzeiten werden nicht statistisch 
auswertbar gespeichert. Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche 
manuelle Einzelauswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der 
Bayerischen Landespolizei erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und 
personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich 
aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden 
parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Aus-
wertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen. 

Es wird jedoch für die Saison 2022/2023 auf die Antwort der Staatsregierung auf die 
Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Maximilian Deisenhofer und Florian Siekmann 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 22.03.2024 (Drs. 19/1981) hingewiesen.

2.3 Wie viele Personen sind aktuell in der Datei „EASy Gewalt und Sport“ 
erfasst (bitte nach Vereinszugehörigkeit aufgeschlüsselt)?

Insgesamt sind in der Datei „EASy Gewalt und Sport“ 475 Personen (Stand: 04.02.2026) 
gespeichert.

Für eine Aufschlüsselung nach Vereinen wäre eine umfangreiche manuelle Einzelaus-
wertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Bayerischen Landes-
polizei erforderlich. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand 
führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a 
Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten 
des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

Eine Aufstellung nach Polizeipräsidien ist möglich und wird zur Beantwortung hilfs-
weise verwendet.

Präsidium Anzahl gespeicherter Personen
PP München 7

PP Oberfranken 10

PP Mittelfranken 432

PP Schwaben Nord 25

PP Schwaben Süd/West 1

Gesamt 475

3.1 Wie groß ist die Übereinstimmung erfasster Störer mit Angehörigen 
der Politisch motivierten Kriminalität (PMK; bitte nach Spektrum auf-
geschlüsselt)?

Eine Recherche in den polizeilichen Auskunftssystemen ergab, dass für die Bereiche 
der Politisch motivierten Kriminalität – Phänomenbereiche links und rechts jeweils eine 
niedrige einstellige Zahl von Personen im Sinne der Anfrage gemäß bundeseinheit-
lichen Erfassungsregelungen vermerkt ist.
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3.2 Welchen Anhängerschaften sind diese Personen zuzuordnen?

Bei den meisten Datensätzen, die den Auswertungskriterien aus der Antwort zu 
Frage 3.1 entsprachen, ist eine Zuordnung zur Anhängerschaft eines bestimmten Fuß-
ballvereins möglich. Es handelt sich um Vereine der 2. Bundesliga, der 3. Liga sowie 
der Regionalliga Bayern. Mit Blick auf die jeweils geringe Personenzahl und die dyna-
mische Natur der Datenbasis wird von einer detaillierten Aufschlüsselung – auch aus 
Gründen des Persönlichkeitsschutzes Betroffener – abgesehen.

4.1 Wie viele Personen haben sich in den vergangenen fünf Spielzeiten 
bei Begegnungen in Bayern verletzt?

Die Anzahl an Verletzten in den vergangenen fünf Spielzeiten bei Begegnungen in 
Bayern ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Verletzte 14 52 114 84 129

4.2 Wie viele davon waren Polizei-Einsatzkräfte?

Die Anzahl an verletzten Polizei-Einsatzkräften in den vergangenen fünf Spielzeiten 
bei Begegnungen in Bayern ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Verletzte Polizeibeamte 6 5 44 18 30

4.3 Inwiefern fielen im Hinblick auf die Verletztenzahlen in der Spielzeit 
2024/2025 einzelne Begegnungen oder auch Drittortauseinanderset-
zungen auf?

Folgende Begegnungen der Spielzeit 2024/2025 fielen im Hinblick auf die Verletzten-
zahlen auf:
 – FC Schweinfurt – FC Würzburger Kickers, Regionalliga Bayern, 02.05.2025

Am 02.05.2025 um 19.00 Uhr empfing der FC Schweinfurt die Würzburger Ki-
ckers. Zur Partie kamen insgesamt 11 863 Zuschauer. Die Begegnung wurde in 
sämtlichen Spielphasen von massiver Zündung von Pyrotechnik überschattet. 
Als in der 84. Minute aus dem Gästeblock heraus mehrere Raketen auf den 
Platz geschossen wurden, unterbrach der Schiedsrichter die Partie für mehre-
re Minuten und schickte die Mannschaften vom Spielfeld. Beim Wiederbetreten 
des Spielfeldes wurden erneut Raketen auf das Spielfeld und in Richtung Heim-
block geschossen, weshalb die Partie nochmals unterbrochen und die Mann-
schaften wiederholt vom Platz geschickt werden mussten. Nach der zweiten 
Unterbrechung pfiff der Schiedsrichter das Spiel trotz Zündung von Pyrotechnik 
im Gästeblock und Abschuss von Raketen an. Insgesamt wurden zehn Beamte 
durch Pyrotechnik verletzt. Neben den Störungen durch Pyrotechnik kam es zu 
einigen weiteren Störungen.

 – 1. FC Nürnberg – 1. FC Köln, 2. Bundesliga, 09.05.2025
Am 09.05.2025 um 18.30 Uhr fand die Begegnung 1. FC Nürnberg – 1. FC Köln 
statt. Die Partie besuchten 47 000 Zuschauer. Im Einsatzverlauf kam es im Stadt-
gebiet zu einer körperlichen Auseinandersetzung, die durch die einsatzführende 
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Dienststelle als Drittortauseinandersetzung klassifiziert wurde. Ca. 30 Gäste-
fans begaben sich zu Spielbeginn in einen Biergarten im Bereich Rennweg. 
Gegen Spielende vermummten sich die Gästefans und aus der U-Bahn kamen 
ca. 30 mutmaßliche Heimfans, die ebenfalls zum Teil vermummt waren. Im An-
schluss kam es zu wechselseitigen Körperverletzungsdelikten. Es konnten durch 
die Einsatzkräfte mehrere Personen vorläufig festgenommen werden. Bei den 
Festgenommenen wurden zum Teil Verletzungen festgestellt. Es wurden Er-
mittlungen wegen Landfriedensbruch eingeleitet. Darüber hinaus waren einige 
weitere Störungen zu verzeichnen.

 – Paris Saint-Germain – Inter Mailand, UEFA Champions League, 31.05.2025
Am 31.05.2025 um 21.00 Uhr fand in der Munich Football Arena (sonst Allianz 
Arena) das UEFA-Champions-League-Finale der Herren zwischen Paris Saint-
Germain und Inter Mailand statt. Die Partie besuchten in der Arena 66 000 Zu-
schauer. Weitere Fans hielten sich im Stadtgebiet auf. Während der Anreisephase 
zum Stadion kam es am U-Bahnhof Universität zu mehreren Auseinandersetzungen 
unter rivalisierenden Fangruppierungen. Eine weitere Auseinandersetzung fand 
am U-Bahnhof Fröttmaning statt. Insgesamt wurden zwölf Personen, darunter 
fünf Polizeibeamte, verletzt. Neben den genannten Störungen kam es zu einigen 
weiteren Vorfällen in der Arena und im Stadtgebiet.

5.1 Wie hoch war der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische 
Gegenstände?

Der Anteil an Verletzungen durch pyrotechnische Gegenstände ist der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen:

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Verletzungen durch pyro-
technische Gegenstände

2 3 2 15 17

5.2 Wie hoch war der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray bzw. 
Reizgas?

Der Anteil an Verletzungen durch Pfefferspray- bzw. Reizgaseinsatz der Polizei ist der 
nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Verletzungen durch 
Pfefferspray/Reizgas

4 0 28 5 2

6.1 Wie viele Straftaten wurden in den vergangenen fünf Spielzeiten in 
Bayern erfasst (bitte nach Delikt aufgeschlüsselt)?

Der nachfolgenden Tabelle kann die Anzahl an Straftaten, aufgeschlüsselt nach De-
likt, entnommen werden:

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Straftaten Gesamt 94 246 520 637 659

Bedrohung 0 2 2 5 9

Beleidigung 8 56 84 103 87
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Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Diebstahl 2 6 16 28 43

Erschleichen von Leistungen/
Betrug

6 3 13 9 12

Gef. Eingriff in den Bahnverkehr 1 0 1 0 0

Gefangenenbefreiung 0 0 2 1 2

Handlungen § 27 Ver-
sammlungsgesetz (VersG)

0 11 22 57 60

Hausfriedensbruch 10 17 51 94 85

Körperverletzung 13 66 99 105 134

Landfriedensbruch 0 2 4 4 5

Missbrauch von Nothilfeein-
richtungen

1 0 0 0 0

Nötigung 0 1 4 9 0

Raub 0 5 15 21 11

Sachbeschädigung 13 28 67 69 79

Sonstige Delikte 12 12 24 31 48

Tätlicher Angriff auf Voll-
streckungsbeamte

2 3 17 18 13

Urkundenfälschung 0 0 0 0 2

Verstoß Betäubungsmittel-
gesetz (BtMG)

6 20 69 33 5

Verstoß Sprengstoffgesetz 
(SprengG)

11 6 11 22 34

Verstoß Waffengesetz (WaffG) 2 0 1 3 2

Verw. verfassungsw. Symbole 6 5 7 12 19

Volksverhetzung 0 1 1 3 0

Widerstand 1 2 10 10 9

6.2 Inwiefern stellt die Staatsregierung bei Straftaten in den vergangenen 
fünf Jahren eine auffällige politische Gesinnung fest?

Die Staatsregierung stellt keine politische Gesinnung fest. Stattdessen erfassen die 
zuständigen Polizeidienststellen Straftaten gemäß den bundesweit einheitlichen Richt-
linien als Politisch motivierte Kriminalität (PMK). Eine Auswertung im Kriminalpolizei-
lichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität ist jedoch nach Tatorten 
wie z. B. Fußballstadien nicht möglich, sodass keine automatisiert recherchierbaren 
Erkenntnisse zu politisch motivierten Straftaten im Zusammenhang mit Fußball ge-
tätigt werden können.

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Bayerischen Landes-
polizei und dem Landeskriminalamt erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeit-
lichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung 
des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentari-
schen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von 
Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.
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6.3 Wie viele freiheitsentziehende bzw. -beschränkende Maßnahmen wur-
den in den vergangenen fünf Jahren in Bayern vorgenommen (bitte 
aufgeschlüsselt nach einsatzführenden Dienststellen der Polizeien 
der Länder und nach Bundespolizei)?

Die freiheitsentziehenden bzw. -beschränkenden Maßnahmen sind der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen. Wie eingangs beschrieben, handelt es sich bei den dargestellten 
Werten um Belastungszahlen der Bayerischen Polizei. Daten der Bundespolizei sind 
daher nicht Teil der Auswertung.

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Freiheitsentziehungen gem. StPO 136 350 662 898 981

Freiheitsentziehungen gem. PAG 12 10 39 14 18

StPO: Strafprozessordnung; PAG: Polizeiaufgabengesetz

Die Gesamtzahl dieser Maßnahmen ist nicht identisch mit der Gesamtzahl der davon 
betroffenen Personen, da in Fällen einer sich an eine vorläufige Festnahme an-
schließenden Ingewahrsamnahme einer Person beide Maßnahmen statistisch ge-
trennt erfasst werden.

7.1 Wie hat sich die Zahl der Ordnungswidrigkeiten in den vergangenen 
fünf Jahren entwickelt?

Die Zahl der Ordnungswidrigkeiten hat sich wie folgt entwickelt:

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Ordnungswidrigkeiten 82 172 575 1 141 587

7.2 Wie viele davon stehen in einem Zusammenhang mit dem Missbrauch 
von pyrotechnischen Erzeugnissen im und um ein Stadion?

Die Anzahl an Ordnungswidrigkeiten in Zusammenhang mit dem Missbrauch von pyro-
technischen Erzeugnissen ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Pyrotechnische Verstöße 56 118 298 699 498

7.3 Wie bewertet die Staatsregierung den bislang eingeschlagenen Weg 
der Sicherheitsbehörden im Umgang mit Pyrotechnik?

Der Abbrand von Pyrotechnik birgt diverse Risiken, u. a. Brand- und Explosionsgefahr, 
Rauchentwicklung oder die Gefahr von Massenpaniken. Die Bayerische Polizei trifft 
eine Vielzahl von präventiven Maßnahmen, um das Einbringen und Abbrennen von 
Pyrotechnik im Stadion zu verhindern. Darüber hinaus werden durch die Bayerische 
Polizei Verstöße mit Pyrotechnik – sofern im jeweiligen Einzelfall möglich – konsequent 
zur Anzeige gebracht. Auch die allgemeinen Sicherheitsbehörden (in der Regel die 
Gemeinden) treffen im Rahmen ihrer Zuständigkeiten entsprechende Maßnahmen. 
Dies können beispielsweise Auflagen im Rahmen von Genehmigungsbescheiden oder 
auch präventive Maßnahmen wie beispielsweise in Einzelfällen Aufenthalts- und Be-
tretungsverbote sein. In Bayern lässt sich allgemein festhalten, dass die Sicherheitslage 
in den Stadien auf einem hohen Niveau liegt. Gleichzeitig ist klar, dass Sicherheit kein 
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Selbstläufer ist: Sie erfordert konsequente Maßnahmen und eine enge Zusammenarbeit 
aller verantwortlichen Akteure. Die Sicherheitsarbeit endet nie, denn neue Heraus-
forderungen entstehen fortlaufend und müssen entschlossen angegangen werden, 
um einen hohen Standard auch künftig zu gewährleisten.

8.1 Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über die Tatorte bei 
Straftaten der Saison 2024/2025 (bitte aufgeschlüsselt nach Stadion, 
Umfeld, Stadtgebiet, Bahnhöfe, Reiseweg Schiene; Angaben in Pro-
zent)?

Aufgrund der Erfassungsmodalitäten in der Anwendung PIAS ist eine automatisierte 
Auswertung nach den in der Tabelle folgenden Tatorten möglich. Die prozentualen 
Werte wurden jeweils auf die zweite Dezimalstelle gerundet.

Tatort Anzahl an Straftaten In Prozent
Bahnhof 11 1,67

Spielstätte 534 81,03

Fantreffpunkt 1 0,15

Stadtgebiet/Gemeinde 20 3,03

Haltestelle ÖPNV 3 0,46

Ohne Angabe 90 13,66

8.2 Wie haben sich die Arbeitsstunden der Polizei in den vergangenen 
fünf Spielzeiten entwickelt?

Die Einsatzstunden der Bayerischen Polizei haben sich in den vergangenen fünf Spiel-
zeiten wie folgt entwickelt.

Saison 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025
Einsatzstunden 81 325,80 141 193,20 219 286,95 210 828,5 245 667,75

8.3 Welchen Stellenwert nehmen die sogenannten Stadionallianzen in 
Bayern ein, um die Einsatzbelastung von Polizeieinsatzkräften zu 
reduzieren?

Die polizeiliche Einsatzbelastung hängt von diversen Faktoren ab, u. a. von der Anzahl 
an Risikospielen, der Teilnahme an weiteren Wettbewerben und der Entwicklung der 
Fanszenen. Stadionallianzen können einen Beitrag zur Ressourcenschonung leisten, 
sind jedoch kein alleiniger Garant hierfür.

Auch aufgrund der Tatsache, dass die Stadionallianzen erst im Oktober vergangenen 
Jahres bayernweit für alle Vereine der oberen drei Ligen eingeführt wurden, ist ein 
Rückschluss auf die Entlastung der Polizei anhand der unter Frage 8.2 dargestellten 
Arbeitsstunden (noch) nicht möglich.

Verwiesen wird in diesem Zusammenhang ergänzend auf die Drs. 19/1981, in der 
u. a. über die Auswirkungen der Stadionallianzen an den damaligen Pilotstandorten 
berichtet wurde.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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